
TEORIA PRODUKCJI

Rozdzial 6

6.1. Funkcja czynników produkcji

Do prowadzenia dzialalnosci produkcyjnej przedsiebiorstwa potrzebne sa
okreslone zasoby produkcyjne, a mianowicie: praca (stanowiaca produkcyjne
wykorzystanie sily roboczej), srodki pracy i przedmioty pracy oraz technologia,
a wiec wiedza o tym, jak zasoby moga byc laczone w produkcyjny sposób.

Zasoby srodków i przedmiotów pracy, znajdujace sie w przedsie-
biorstwie, nazywa sie srodkami rzeczowymi. W zaleznosci od sposobu
ich zuzywania sie i przenoszenia ich wartosci na nowo wytwarzany pro-
dukt zalicza sie je do srodków trwalych lub obrotowych. Srodki trwale
zuzywaja sie stopniowo, w wielu cyklach produkcyjnych (maszyny,
urzadzenia techniczne, budynki, hale fabryczne, place budowlane itp.),
stopniowo ich wartosc przenosi sie na wytwarzane produkty. Z kolei do
rzeczowych srodków obrotowych zalicza sie wszelkiego rodzaju zapa-
sy surowców oraz materialów. Ich cecha charakterystyczna jest to, ze
zuzywaja sie one w jednym cyklu produkcyjnym i cala ich wartosc
przenosi sie na wytwarzany produkt.
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CJaDla potrzeb dalszej analizy czynniki produkcji w przedsiebiorstwie podzie-
limy na stale i zmienne. Podzial ten z grubsza odpowiada powyzszemu podzia-
lowi zasobów produkcyjnych - na trwale i obrotowe.

To, czy dany czynnik uwazamy za staly czy zmienny, zalezy od dlugosci
rozpatrywanego okresu. W krótkich okresach tylko niektóre czynniki moga byc
zmienione, natomiast w okresach dlugichwszystkie czynniki moga ulec zmianie.

Rozmiary produkcji sa ograniczone iloscia czynników produkcji, poniewaz
wlasnie czynniki produkcji skladaja sie na jej wytworzenie. Szczególowiej ujmu-
jac, na rozmiary produkcji wplyw maja:

- wielkosc i struktura aparatu wytwórczego,
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- rozmiary i struktura zatrudnienia oraz kwalifikacje pracowników,
- struktura maszynochlonnosci,
- pracochlonnosc poszczególnych wyrobów.
Kazdy z wymienionych wyzej czynników produkcji wplywa na rozmiary

mozliwej do wytworzenia produkcji. Wielkosc produkcji o okreslonej strukturze
asortymentowej, która przedsiebiorstwo moze wytworzyc w danym czasie, przy
danych zasobach produkcyjnych i przy ustalonych metodach wytwarzania, na-
zywa sie zdolnoscia produkcyjna.

Produkcja jest funkcja zuzycia czynników produkcji, co nosi nazwe funkcji
produkcji.
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Funkcja produkcji przedstawia zaleznosc miedzy wielkoscia zu-
zytych czynników produkcji a osiagnietym efektem w postaci wytwo-
rzonej produkcji.

Matematycznie funkcje produkcji przedstawiamy nastepujaco:

P=F(xl ,x2 ,x3 "",xn )
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gdzie:
p - wielkosc produkcji (ujeta wartosciowo),
x}, ..., Xn - wielkosc poniesionych nakladów poszczególnych

wytwórczych (takze ujeta wartosciowo).

Róznorodnosc procesów produkcyjnych decyduje o róznorodnosci wyraza-
jacych je funkcji produkcji. To, jaki rodzaj funkcji produkcji lepiej odzwiercie-
dla zwiazki miedzy produkcja a nakladami czynników wytwórczych, zalezy
przede wszystkim od rodzaju zaleznosci technologiczno-ekonomicznych
w przedsiebiorstwach.
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Wsród duzej liczby spotykanych w literaturze ekonomicznej postaci
analitycznych funkcji produkcji najczesciej wykorzystywana jest funk-
cja potegowaCooba-Douglasa.wie podzie-
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Jej nazwa pochodzi od nazwisk dwóch naukowców, prowadzacych prace
teoretyczne i empiryczne w zakresie problematyki tej funkcji.

W klasycznej postaci funkcja Cooba-Douglasa zapisywana jest nastepujaco:

y = AKa . Lr>
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A,a,B -
zatrudniona sila robocza (wielkosc nakladów pracy),
parametry oszacowane na podstawie materialu statystycznego.

JParametry A, a, Bmierza wplyw, jaki na wielkosc produkcji wywieraja od-
powiednio: majatek produkcyjny (K) oraz praca (L), czyli jaki procent przyrostu
produkcji przypada na 1% przyrostu danego czynnika wytwórczego.

Funkcja produkcji Cooba-Douglasa ma wiele zalet powodujacych jej czeste
zastosowanie w praktyce, gdyz jej postac analityczna dopuszcza rózne nielinio-
we zaleznosci wielkosci produkcji od wielkosci nakladów.

W badaniach mikroekonomicznych spotykamy sie równiez z innymi posta-
ciami funkcji produkcji. Zasady doboru i ich analiza sa przedmiotem licznych
opracowan ekonometrycznych.

W ekonomii ogól problemów technologicznych zwiazanych z produkcja
dóbr ujmowany jest w dwojaki sposób:

- w tzw. prawach wydajnosci proporcjonalnej i nieproporcjonalnej oraz
- w systemie krzywych jednakowego produktu.

6.2. Prawo wydajnosci nieproporcjonalnej

Przy danej, nie zmieniajacej sie w badanym czasie technice i technologii
wytwarzania oraz organizacji procesu produkcji, a takze przy danych niezmien-
nych zdolnosciach wytwórczych przedsiebiorstwa produkcje mozna zwiekszyc
dzieki zatrudnieniu dodatkowych ilosci zmiennych czynników wytwórczych.
Jednakze przyrost produkcji bedzie uzyskiwany tylko do czasu wyczerpania sie
zdolnosci produkcyjnych srodków trwalych (maszyn, urzadzen, budynków). Po
pelnym wykorzystaniu zdolnosci produkcyjnych przedsiebiorstwa dalszemu
zwiekszeniu nakladów czynników zmiennych nie bedzie juz towarzyszyl zaden
przyrost produkcji.

W statycznej analizie funkcji produkcji przyjmuje sie a priori zalo-
zenie, ze kolejnym nakladom zmiennych czynników wytwórczych
towarzysza nieproporcjonalne zmiany w przyrostach produkcji. Tak
sformulowana prawidlowosc czesto nazywa sie prawem nieproporcjo-
nalnych przychodów.

,.

Prawo to zostalo poczatkowo sformulowane w odniesieniu do rolnictwa
przez fizjokrate francuskiego Anne Roberta Jacques'a Turgota (1727-1781), na-
stepnie bylo ono przedmiotem analizy Tomasza Malthusa (1766-1834) i wresz-
cie zostalo rozwiniete przez Davida Ricardo (1772-1823).
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Ricardo swoje spostrzezenia sfonnulowal nastepujaco: powiekszanie nakla-
dów pracy i kapitalu na danym obszarze ziemi powoduje coraz to mniejszy przy-
rost otrzymyWanychwytworów, przypadajacych na kazda nastepujaca po kolei,
jednakowa doze nakladów. Innymi slowy, gdybysmy na tej samej powierzchni
ziemi stosowali coraz to wieksza ilosc nawozów, zwiekszali zatrudnienie, to po
przekroczeniu pewnego progu nakladów, kazda nastepna ich jednostka dawalaby
coraz mniejszy przyrost produkcji (patrz tab. 6.1).
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Objasnienia:

Produkt globalny (calkowity) oznacza zbiór pszenicy ze 100 ha. Produkt przecietny równy jest ilorazowi pro-
duktu calkowitego przez liczbe zatrudnionych pracowników. Produkt krancowy stanowi zmiane rozmiarów
produkcji globalnej, spowodowana zatrudnieniem jeszcze jednego robotnika.
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Przeanalizujmy to na konkretnym przykladzie, co da nam mozliwosc ela-
stycznego poslugiwania sie zarówno metoda obliczenia, jak i metoda graficzne-
go przedstawiania punktu, w którym nastepuje zmiana proporcji wchodzacych
w gre czynników wytwórczych.

Zalózmy, ze istnieja dwa czynniki produkcji - ziemia i praca - oba jako-
sciowo jednolite, wystepujace w produkcji np. pszenicy. Mozemy przypuscic, ze
kazdy robotnik rolny jest wyposazony w te same narzedzia, nasiona i nawozy
sztuczne. Zmienna niezaleznajest liczba robotników rolnych na 100 ha, wielko-
scia stala jest obszar ziemi. Dane zamieszczono w skróconej tabeli, aby nie
komplikowac analizy; niekompletnosc tych danych sprawia, ze dochody maleja
szybciej, niz to sie dzieje w rzeczywistosci, jednak nie oslabia to dowodu.

Wybrano powyzej przyklad produkcji rolnej, poniewaz w odniesieniu do
niej klasycy (a scislej mówiac D. Ricardo) uwazali, ze czynnik przyrodniczy,
a mianowicie ziemia, jako dobro ograniczone w swych rozmiarach, stanowi
podstawe zjawiska zmniejszajacej sie produkcyjnosci.
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Liczba robotników na Produkcja globalna na Przecietna produkcja Produkcja krancowa
100 ha 100 ha na 1 robotnika na 1 robotnika

O O -
501 50 50

2 164 82 114

3 285 95 121

4 400 100 115

5 500 100 100

6 576 96 76

7 630 90 54

8 656 82 26

9 656 73
O

10 640 64 -16
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Ale zjawisko nieproporcjonalnego przychodu obserwujemy niezaleznie od
charakteru produkcji we wszystkich tych wypadkach, kiedy ilosc niektórych
czynników produkcji nie moze byc w przedsiebiorstwie powiekszona, a technika
produkcji nie ulega zmianie (czyli w krótkich okresachi8.
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Prawo nieproporcjonalnego przychodu (inaczej mówiac prawo
nieproporcjonalnej wydajnosci) mozna ogólnie sformulowac w naste-
pujacy sposób: jezeli zwiekszamy naklady tylko niektórych czynników
wytwórczych, potrzebnych do produkcji danego dobra, pozostawiajac
inne czynniki (stale) w ilosci nie zmienionej, to otrzymany produkt be-
dzie wzrastal poczatkowo wiecej niz proporcjonalnie, nastepnie propor-
cjonalnie i wreszcie mniej niz proporcjonalnie w stosunku do nakladów
czynników zmiennych. W koncu, kiedy wysokosc nakladów przekroczy
okreslona granice, absolutna ilosc otrzymanego produktu zacznie sie
zmniejszac.
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Prawo to dziala w warunkach statycznych w krótkich okresach (przy zaloze-
niu niezmiennej techniki i niezmiennosci zdolnosci produkcyjnych czynników
stalych).

W teorii mozna badac zmiany w efekcie produkcyjnym zastosowania danego
zmiennego czynnika produkcji (zwanym dalej jego produkcyjnoscia), zaklada-
jac, ze naklad pozostalych czynników zmiennych jest staly. W praktyce takie
zmiany nie wystepuja. Przedsiebiorca, chcac zwiekszyc produkcje, musi jedno-
czesnie zwiekszyc naklady wszystkich zmiennych czynników produkcji, oczy-
wiscie w proporcji wynikajacej ze stosowanej technologii wytwarzania. Wtedy
mozna mówic tylko o zmianach w lacznej produkcyjnosci czynników zmien-
nych w miare zwiekszania ich nakladów. Oznacza to, ze zamiast rozpatrywac
produkcyjnosc poszczególnych czynników zmiennych jako funkcje produkcji
p = F(x!,...,xn), przyjmujemy zaleznosc: P =j{x), gdzie P oznacza wielkosc pro-
dukcji (ujeta wartosciowo), a x oznacza laczna wielkosc (kombinacje) nakladów
zmiennych czynników wytwórczych (takze ujeta wartosciowo).

Funkcje produkcji calkowitej mozemy oznaczyc symbolem P. Przedstawia
ja rysunek 6.1. Krzywa na tym rysunku nazywamy krzywa produkcji (krzywa
Knighta)29.

28 W odniesieniu do dzialalnosci przemyslowej prawo nieproporcjonalnego przychodu zostalo
opracowane i uogólnione w stosunku do innych dziedzin dzialalnosci przez Jamesa Stuarta Milla
(1773-1836), ekonomiste angielskiego, czolowego przedstawiciela wczesnego liberalizmu, bli-
skiego przyjaciela Davida Ricarda.

29 Frank Hyneman Knight, ekonomista amerykanski, przedstawiciel neoklasycznej szkoly
w ekonomii (XIX/XX w.). W swoich pracach zajmowal sie szczególnie teoria kapitalu oraz teoria
zysku przedsiebiorcy.
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Krzywa produkcji obrazuje zwiazek miedzy nakladami zmiennych

czynników wytwórczych a wielkoscia produkcji.

,
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Dlugosc odcinka OM (rzedna punktu R) przedstawia maksymalna wielkosc
produkcji, mozliwa do osiagniecia przy lacznych nakladach czynników zmien-
nych, równych dlugosci odcinka ON(odcieta punktu R). Zauwazmy, ze krzywa
produkcji nie wychodzi z poczatku ukladu wspólrzednych, lecz z punktu B. Jego
odcieta OA oznacza minimalny naklad zmiennych czynników produkcji, ko-
nieczny do rozpoczecia produkcji. Naklad mniejszy od OA nie moze "zakty-
wizowac" calej masy czynnika stalego. Naklad czynników zmiennych OA po-
zwala na uzyskanie minimalnej (poczatkowej) produkcji, której wielkosc ozna-
cza rzedna punktu B, tj. Oc. Punkt B wyznacza techniczno-ekonomiczne mini-
mum produkcji w danym przedsiebiorstwie.
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Rys. 6.1. Krzywa produkcji przy dzialaniu prawa
wydajnosci nieproporcjonalnej
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Przebieg krzywej P ilustruje dzialanie prawa wydajnosci nieproporcjonalnej.

Gdy naklady rosna w granicach od A do F, dziala w tym wypadku prawo wydaj-
nosci wiecej niz proporcjonalnej: kazdy kolejny przyrost nakladów zmiennych
czynników wytwórczych powoduje wiekszy (rosnacy) przyrost produkcji, na
skutek coraz pelniejszego wykorzystania istniejacego czynnika stalego.

Przy odpowiednio wielkim nakladzie czynników zmiennych zacznie dzialac
prawo wydajnosci mniej niz proporcjonalnej (odcinek ER, w przedziale DM
na osi rzednych), produkcja rosnie wolniej niz naklady zmiennych czynników
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produkcji. Jako czynnik hamujacy bedzie dzialal fakt, ze czynnik staly nie zmie-
nia sie (= constans).

Przy pewnej wielkosci nakladu ON otrzymujemy maksimum tego, co przy
danym poziomie techniczno-organizacyjnym w ogóle moze byc otrzymane, pod
warunkiem pozostawienia bez zmiany czynnika stalego. Nastapi moment, w któ-
rym dalsze zwiekszanie nakladów czynników zmiennych spowoduje absolutny
spadek wielkosci produkcji. Punkt R na krzywej produkcji wyznacza górny kres
jej wzrostu, a punkt E, oddzielajacy obie czesci krzywej P, jest punktem jej
przegiecia.

Praktyczne znaczenie na krzywej produkcji ma jedynie odcinek ER (tzn. re-
alny odcinek krzywej produkcji), ilustrujacy dzialanie prawa wydajnosci mniej
niz proporcjonalnej. Zadne przedsiebiorstwo nie zatrzyma sie w obrebie wydaj-
nosci rosnacej wiecej niz proporcjonalnie, poniewaz zwiekszenie w tym wypad-
ku nakladów czynników zmiennych obniza przecietne koszty produkcji (tzn.
przypadajace na jednostke wytworzonego produktu) przy kazdym stosunku cen
czynników wytwórczych.

Praktycznie nierealny jest równiez wypadek nadmiernego zuzycia czynnika
zmiennego, co powodowaloby spadek absolutnej wielkosci produkcji.

Tak wiec, realnie rzecz biorac, prawo wydajnosci nieproporcjonalnej prze-
ksztalca sie w prawo wydajnosci mniej niz proporcjonalnej.

Nalezy zwrócic uwage, ze w omawianych granicach zaden naklad nie moze
byc uznany za najlepszy jedynie z punktu widzenia technicznego. O wyborze
wielkosci nakladów czynników wytwórczych decyduja czynniki rynkowe, a mia-
nowicie cena produktu gotowego oraz ceny czynników wytwórczych (bedzie
o tym mowa dalej).

Krzywa Knighta budzi spory. Istnieja dwa przeciwstawne obozy róznie ko-
mentujace prawo malejacej wydajnosci (mniej niz proporcjonalnej). Przeciwnicy
prawa malejacej wydajnosci mówia, ze wraz z rozwojem sil wytwórczych wy-
dajnosc czynników produkcji nie maleje, lecz rosnie. Nalezy w tym miejscu
przyznac im racje, ale trzeba pamietac o zalozeniach, przy których prawo to
dziala. Prawo wydajnosci malejacej jest krótkookresowe i statyczne, zaklada
niezmiennosc techniki. Mówi ono, jak bedzie ksztahowala sie wielkosc produk-
cji, gdy bedziemy zmieniali kombinacje czynników wytwórczych przy danej
technice. Natomiast nie zajmuje sie odpowiedzia na pytanie, co bedzie sie dzialo
z wielkoscia produkcji, gdy technika bedzie zmienna, czyli nie interesuje sie dy-
.namika, lecz statyka.

6.3.

w
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Dziala ono wówczas, gdy wystepuje zmiennosc wszystkich czynników wy-
twórczych, i stalych i zmiennych. Realnie rzecz biorac, moze to nastapic tylko
w dlugim okresie.

Prawo wydajnosci proporcjonalnej mówi, ze proporcjonalnie do
przyrostu nakladów czynników wytwórczych nastepuje równiez przy-
rost calkowitej produkcji w takim samym stopniu.!zn. re-
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Prawo wydajnosci proporcjonalnej wystepuje dosc rzadko, a mianowicie
przy projektowaniu nowych zakladów, gdzie dowolnie mozna zwiekszac nakla-
dy czynników produkcji, podczas gdy jest to utrudnione, a czasem i niemozliwe
w zakladach juz istniejacych.

Krzywa produkcji dla dlugiego okresu, przy zalozeniu dowolnej zmiennosci
wszystkich czynników produkcji i stalosci postepu technicznego, ma ksztalt linii
prostej, wychodzacej z poczatku ukladu wspólrzednych (rys. 6.2).
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Rys. 6.2. Krzywa produkcji przy dzialaniu prawa
wydajnosci proporcjonalnej

Nalezy jednak zwrócic uwage na fakt, ze zalozenie stalosci postepu tech-
nicznego dla dlugiego okresu jest czysta spekulacja teoretyczna. W gruncie rze-
czy, w dlugim okresie dysponujemy szeregiem mozliwych technik produkcji
o róznym stopniu wydajnosci: mamy nie jedna, ale szereg "krzywych produk-
cji", biegnacych pod tym wiekszym katem nachylenia do osi czynników wy-
twórczych, im wyzszy jest stopien wydajnosci danej techniki. Totez dlugookre-
sowa krzywa produkcji, uwzgledniajaca dokonujacy sie postep techniki, bedzie
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miala inny ksztalt, zbiezny z dzialaniem prawa wydajnosci bardziej niz propor-
cjonalnej Gak na rys. 6.1 przedzial BE) - zwiekszenie nakladów czynnika pro-
dukcji o jednostke spowoduje wzrost produkcji o wiecej nizjednostke (rys. 6.3).
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Rys. 6.3. Dlugookresowa krzywa produkcji

6.4. Produkcyjnosc krancowa czynników wytwórczych

Okreslenie granic i warunków wystepowania prawa wydajnosci niepropor-
cjonalnej jest podstawowym elementem wlasciwego zrozumienia analizy dziala-
nia przedsiebiorstw w ramach schematu, którym posluguje sie rachunek mar-
ginalny.

Uzycie metody marginalnej wiaze sie z charakterystycznym sposobem uj-
mowania glównych problemów dzialalnosci ekonomicznej jako problemów
maksymalizacji lub minimalizacji. Zaklada sie, ze badana jednostka gospodaru-
jaca - przedsiebiorstwo - dazy do maksymalizacji efektu osiaganego z danych
nakladów lub do minimalizacji nakladów ponoszonych dla osiagniecia danego
efektu. Na przyklad celem moze byc minimalizacja kosztów danej produkcji,
maksymalizacja produkcji osiaganej z danych nakladów, maksymalizacja zys-
ku itp.

Z kazdej funkcji produkcji mozna wyprowadzic funkcje produkcyjnosci
krancowej danego czynnika wytwórczego.
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Produkcyjnosc krancowa mozna okreslic jako zmiane rozmiarów
produkcji calkowitej, spowodowana przez zwiekszenie nakladów od-
powiedniego czynnika wytwórczego o jednostke.

Produkt uzyskany przez zatrudnienie krancowej jednostki danego
czynnika nazywamy produktem krancowym.

Wrócmy do danych zawartych w tabeli 6.1. Ostatnia jej kolumna zawiera
produkt krancowy przypadajacy na jednego robotnika na 100 ha ziemi. W miare
jak liczba robotników zwieksza sie, krancowa wydajnosc pracy najpierw rosnie,
potem spada. Krancowa wydajnosc osiaga swe maksimum, tj. 121 jednostek
pszenicy wtedy, gdy na 100 ha pracuja trzej robotnicy. Nie jest to zupelnie po-
prawne, gdy mówimy, ze dodatkowych 115jednostek zawdzieczamy czwartemu
robotnikowi, poniewaz z definicji wynika, ze czwarty robotnik ma taka sama
wydajnosc jak kazdy z pozostalych. 115jednostek stanowi krancowa wydajnosc
pracy na 100 ha, gdy zatrudnionych jest 4 robotników.

Krancowa wydajnosc, otrzymana na podstawie danych zawartych w tabeli
6.1, jest przedstawiona na rysunku 6.4.
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Rys. 6.4. Funkcja produkcyjnosci krancowej

Kazdy prostokat na wykresie przedstawia produkcje krancowa przy zatrud-
nieniu n-tego robotnika. Przez polaczenie wierzcholków prostokatów otrzymu-
jemy wygladzony wykres, przedstawiajacy funkcje produkcyjnosci krancowej.
Produkcja globalna stanowi sume produkcji krancowych.
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Uogólniajac przedstawiona powyzej analize, produkcyjnosc krancowa mo-
zemy zdefiniowac nastepujaco: produkcyjnoscia krancowa czynnika wytwór-
czego x nazywamy granice, do której dazy stosunek przyrostu produkcji calko-
witej do przyrostu nakladów tegoz czynnika, jezeli ten ostatni dazy do zera,

a wielkosc nakladów wszystkich innych czynników pozostaje bez zmiany (M) .
Ax

Miara geometryczna produkcyjnosci krancowej jest tg kata utwo-
rzonego przez os odcietych i pólprosta, styczna do krzywej produktu cal-
kowitego w danym punkcie (rys. 6.5).
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Nachylenie tej stycznej do krzywej produktu calkowitego mierzy produkcyj-

nosc krancowa w punkcie CI.
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Produkcyjnosc krancowa czynników zmiennych (czynnika zmiennego) ros-
nie do punktu Bj, w którym nastepuje przegiecie krzywej produkcji (tg kata ro-
snie). W punkcie BI produkcyjnosc krancowa osiaga swe maksimum; od punktu
BI do Dl produkcyjnosc krancowa maleje (tg kata maleje - patrz rys. 6.5).

p

z
bed:E
dnkc

pom;:
Cjom
me 11

I
1
1
1
I
I
1
I
I
I
I
I
I
I
I
1

:M
1-
:Ax

~

~
naklady zmiennych czynników wytwórczych

Pr..i
OOF=
~

K

Rys. 6.5. Krzywa produkcyjnosci krancowej czynników wytwórczych
pu:.'y~d

W granicach tzw. realnego odcinka krzywej produkcji produkcyjnosc kran-
cowa czynnika wytwórczego x maleje wraz ze zwiekszeniem nakladu tego

;M~
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czynnika (od B do D). Jest to tak zwane prawo malejacej krancowej produkcyj-
nosci czynników wytwórczych. Chodzi bowiem o to, ze na przyklad przy bardzo
wielkich nakladach pracy nastapi wreszcie moment, kiedy dodatkowa ilosc pra-
cy przy stalej ilosci narzedzi i ziemi nie bedzie w stanie zwiekszyc wielkosci
produkcji (czynniki produkcji znajda sie w coraz to mniej korzystnych warun-
kach i zaczna sobie przeszkadzac - w sytuacji np., gdy za duzo ludzi bedzie
przypadac na jednostke ziemi czy inwentarza).

I wreszcie moze dojsc do tego, ze produkcyjnosc krancowa czynnika wy-
twórczego spadnie do zera (w punkcie D, a wiec w punkcie, w którym produkcja
calkowita osiagnie swe maksimum - bylaby to styczna równolegla do osi od-
cietych). W szczególnych wypadkach moze okazac sie ona nawet ujemna, jezeli
dodatkowe naklady czynnika wytwórczego zmniejszaja ogólna sume otrzymy-
wanej produkcji.

1!J
odukcyj-

ego) ros-
~kata ro-
d punktu
i).

Wniosek: ksztalt krzywej produkcji ilustruje zmiany produkcyjno-
sci krancowej kolejnego, angazowanego czynnika wytwórczego (rys.
6.5).

,.
Z analizy empirycznej wynika, ze prawo malejacej produkcyjnosci kranco-

wej dziala niezaleznie od tego, czy zmieniajacym sie czynnikiem wytwórczym
jest praca, rzeczowe srodki produkcji czy ziemia.

Z przeprowadzonych wyz~j rozwazan wynika, ze przedsiebiorca
bedzie powiekszal zatrudnienie danego zmiennego czynnika pro-
dukcji tak dlugo, jak dlugo produkcyjnosc krancowa bedzie rosla,
poniewaz w tej fazie wzrost produkcji calkowitej jest wiecej niz propor-
cjonalny w stosunku do wzrostu nakladów czynnika, a wiec zatrudnie-
nie wiekszej ilosci czynnika produkcji jest oplacalne. Odcinkiem krzy-
wej, w zakresie którego dokonuje sie wyboru, jest wiec odcinek
zmniejszajacej sie produkcyjnosci krancowej (na prawo od punktu
optimum - R).

,.

h

Przedsiebiorcy oplaca sie zwiekszac zatrudnienie czynnika produkcji tylko
do punktu zrównania sie jego krancowej produkcyjnosci z jego cena. Przekro-
czenie tego punktu oznacza, ze przyrost kosztów produkcji bylby wiekszy od
przyrostu wartosci produkcji.

losc kran-
tadu tego
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6.5. Produkcyjnosc przecietna czynników wytwórczych

Produkcyjnosc przecietna jest miara efektu produkcyjnego, przy-
padajacego na jednostke nakladów danego czynnika wytwórczego. ,.

Inaczej ujmujac, jest to iloraz wielkosci produkcji calkowitej przez wielkosc

nakladów uczestniczacego w produkcji danego czynnika wytwórczego (~ - wy-x

razone wartosciowo).

Geometryczna miara produkcyjnosci przecietnej jest tg kata
utworzonego przez os odcietych i pólprosta laczaca odpowiednie punkty
na krzywej produkcji, wychodzaca z poczatku ukladu wspólrzednych
(rys. 6.6).

,.

Miara produkcyjnosci przecietnej czynnika wytwórczego o wielkosci OB be-
dzie tg 1:BIOB, natomiast produkcyjnosc przecietna w punkcie CI bedzie równa
tg 1:CIOc.
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Rys. 6.6. Krzywa produkcyjnosci przecietnej czynników wytwórczych

Produkcyjnosc przecietna osiaga swe maksimum, gdy pólprosta wyprowa-
dzona z poczatku ukladu wspólrzednych jest styczna do krzywej produkcji - na
rysunku 6.6 punkt Ch któremu odpowiada najwiekszy z mozliwych tg 1:CIOC
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(odcinek Ca2)' Od tego punktu przy zwiekszaniu nakladów czynnika wy-
twórczego poza wielkosc OC produkcyjnosc przecietna bedzie malec. Produk-
cyjnosc przecietna osiagnie zero, gdy produkcyjnosc calkowita bedzie zerowa
(spekulacja teoretyczna).

Jezeli obliczy sie dostateczna ilosc przecietnych produktów, mozna polaczyc
kolejne punkty al, a2, a3 itd. i otrzymamy ciagla krzywa produkcyjnosci prze-
cietnej,jak to uczyniono na rysunku 6.6.

Podsumowujac przeprowadzona wyzej analize, dotyczaca prawa wydajnosci
nieproporcjonalnej, nalezy wskazac na pewne zwiazki i zaleznosci zachodzace
miedzy produkcyjnoscia calkowita, przecietna i krancowa. Ujmujemy je ponizej
w cztery twierdzenia.

ata
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,.
Twierdzenie 1

Gdy produkcyjnosc przecietna wzrasta, produkcyjnosc krancowa
jest wieksza od przecietnej (rys. 6.7).

,sci OB be-
lzie równa

Do C jednostek wytwórczych produkcyjnosc przecietna wzrasta (w punkcie
tym osiaga swe maksimum).

Miara produkcyjnosci przecietnej dla punktu BI jest kat a, utworzony z osia
odcietych przez pólprosta OBI,wychodzaca z poczatku ukladu wspólrzednych.

Natomiast miara produkcyjnosci krancowej dla punktu BI jest kat ~, utwo-
rzony z osia odcietych przez styczna do krzywej produkcji w punkcie Bl. Po-
niewaz kat ~ jest wiekszy od kata a az do punktu CI, produkt krancowy jest
wiekszy od produktu przecietnego az do punktu CI.
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Rys. 6.7. Zaleznosci miedzy produkcyjnoscia przecietna i krancowa
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Twierdzenie 2

Gdy produkcyjnosc przecietna zmniejsza sie, produkcyjnosc kran-
cowajest mniejsza od przecietnej (rys. 6.8).
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Twierdzenie 3

Gdy produkcyjnosc przecietna osiaga maksimum, produkcyjnosc
krancowa równa sie produkcyjnosci przecietnej (punkt Q na rys. 6.8).
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~mTwierdzenie 4

Produkcja calkowita jest suma kolejnych produkcji krancowych.

Na rysunku 6.8 widac wiec wyraznie, ze:
- funkcja produkcyjnoscikrancowej szybciej rosnie i szybciej maleje

niz funkcja produkcyjnosci przecietnej;
- funkcja produkcyjnosci krancowej wczesniej osiaga swe maksi-

mum niz funkcja produkcyjnosci przecietnej;
- produkcyjnosc krancowa osiaga zero, gdy produkcja calkowita

osiaga swe maksimum.

,.

produkcyjnosc

1.

/

calkowita, ../. /
przecietna ~ -
i krancowa

p

o A cB

naklady zmiennych czynników wytwórczych

Rys. 6.8. Zaleznosci miedzy produkcyjnoscia calkowita, przecietna i krancowa
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Powyzsze rozwazania dotyczyly ksztaltowania sie produkcyjnosci calkowitej,
krancowej i przecietnej przy dzialaniu prawa wydajnoscinieproporcjonalnej.

W warunkach, gdy dziala prawo wydajnosci proporcjonalnej, produkcyj-
nosc krancowa kolejnych nakladów.czynników zmiennych, jak równiez produk-
cyjnosc przecietna jest stala w calym przedziale od minimum do maksimum
calkowitej produkcji. Czyli produkcyjnosc przecietna jest równa produkcyj-
nosci krancowej przy kazdym nakladzie czynników wytwórczych (rys. 6.9).
Krzywe produktu krancowego i przecietnego sa w tym wypadku liniami prosty-
mi, równoleglymi do osi odcietych. Jak pamietamy, w warunkach dzialania pra-
wa wydajnosci proporcjonalnej krzywa produkcji calkowitej jest linia prosta,
wychodzaca z poczatku ukladu wspólrzednych, co oznacza, ze produkt calko-
wity rosnie proporcjonalnie do wielkosci nakladów czynników wytwórczych.
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Rys. 6.9. Produkcyjnosc calkowita, przecietna i krancowa w warunkach
dzialania prawa wydajnosci proporcjonalnej

Miara geometryczna produkcyjnosci krancowej i przecietnej
jest tg -1 a, którywyrazastalaprodukcyjnoscprzecietna,jak i równajej
stala produkcyjnosc krancowa.

Na koniec rozwazanych wyzej zagadnien nalezy podkreslic, ze niepropor-
cjonalnosc wzrostu produkcji uwidacznia sie bardziej wtedy, gdy mamy do czy-
nienia z wytwarzaniem jednego i jednorodnego produktu (np. energii elektrycz-
nej czy cementu). Gdy liczbe angazowanych w procesie produkcji zmiennych
czynników wytwórczych ograniczymy do kilku, przy czym jeden z nich bedzie
odgrywal role dominujaca, wzajemne oddzialywanie produkcyjnosci róznych
zmiennych czynników radykalnie sie zmniejsza. Odpadaja wtedy takze dodat-
kowe czynniki (np. zmiennosc asortymentu, dlugosc serii itp.), które w przypad-
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ku produkcji wieloasortymentowej wplywaja na produkcyjnosc czynników
zmiennych. Te dodatkowe czynniki same wystepuja de facto w charakterze
czynników produkcji. W produkcji niejednorodnej (wieloasortymentowej) rola
ich jest niezmiernie wazna. Badania empiryczne wykazaly, ze na produkcyjnosc
zmiennych czynników produkcji ma wplyw nie tylko zwiekszanie ich nakladów,
ale równiez manipulowanie zmianami w asortymencie produkcji, w dlugosci
serii wytwarzanych róznych produktów fmalnych itp. W takich przypadkach
produkcyjnosc krancowa zastosowanych czynników zmiennych moze okazac sie
stala. W wiekszosci wypadków (w praktyce przewaza bowiem produkcja wielo-
asortymentowa, a nie jednoasortymentowa) dominuja w krótkich okresach takie
stany, jakie zostaly przedstawione na rysunku 6.9.

Nie nalezy sadzic, ze wyniki tych badan obalaja zasadnosc analiz teoretycz-
nych, opartych na zalozeniu dzialania prawa nieproporcjonalnych przychodów.
Po pierwsze, wyniki te nie odnosza sie do sytuacji szczególnych (produkcja jed-
nego i zarazem jednorodnego produktu), w których dzialanie tego prawa
w krótkim okresie widac wyraznie. Po drugie, wyniki te pozwalaja na stwier-
dzenie,ze prawo nieproporcjonalnych przychodów wcale nie obowiazuje po-
wszechnie, ale nie zaprzecza to zasadnosci przyjmowania w rozwazaniach czy-
sto teoretycznych, ze ma ono walor powszechnosci.
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6.6. Laczenie, dobór i substytucja czynników produkcji

Rozmiary produkcji danego przedsiebiorstwa zaleza od wielu czynników
ekonomicznych i technicznych. Czynniki ekonomiczne zalezne sa od sytuacji
finansowej przedsiebiorcy, czyli od kapitalów, jakimi on rozporzadza i jakie
moze wylozyc; czynniki techniczne zwiazane sa z typem produkcji, który po
czesci wyznacza najdogodniejsze rozmiary przedsiebiorstwa.

Czynniki techniczne i ekonomiczne splataja sie ze soba, ale jest rzeczajasna,
ze produkcja jest zawsze zagadnieniem ekonomicznym i sposród wszystkich
kombinacji mozliwych technicznie przedsiebiorca wybierze te, która jest najdo-
godniejsza z punktu widzenia ekonomicznego, a wiec najefektywniejsza.

Okreslone przedsiebiorstwo, po ustaleniu jego rozmiarów, bedzie dokony-
wac róznej kombinacji czynników wytwórczych bioracych udzial w produkcji,
wybierajac taka kombinacje, która pociaga za soba mozliwie najmniejszy koszt.
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Na decyzje wyboru wplywa wiec nie zawsze tylko wydajnosc (produk-
cyjnosc) danego czynnika wytwórczego (lopata versus maszyna), ale i koszt je-
go wytworzenia, czyli ogólnie mówiac ceny róznych czynników wytwórczych.

Najkorzystniejsza kombinacja nie jest czyms stalym i niezmiennym, zalezy
bowiem od cen, które na rynku uzyskuja rózne czynniki produkcji, od zmian,
które nastepuja w procesach technologicznych i w ten sposób zmieniaja stosunki
miedzy róznymi technicznymi skladnikami produkcji, i od rozmiarów przedsie-
biorstwa.

Najkorzystniejsza kombinacja czynników produkcji zalezy tez od szczegól-
nych warunków, w jakich znajduje sie przedsiebiorstwo, a które w zaleznosci od
przedsiebiorstwa moga byc rózne30.

Drugi aspekt problemu polega na tym, ze nie istnieja metody produkcji mak-
symalnie wykorzystujace wszystkie czynniki produkcji. Poszczególne czynniki
wytwórcze moga byc optymalnie wykorzystane tylko wtedy, gdy kazdy z nich
jest wspierany przez pozostale czynniki produkcji, w róznym stopniu.
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Na tej podstawie mozemy sformulowac nastepujace spostrzeze-
nia:

l. Jednakowy efekt produkcji mozna uzyskac przy uzyciu czynni-
ków produkcji w róznych proporcjach.

2. Czynniki produkcji w okreslony sposób i do pewnych granic sa
wzgledem siebie substytucyjne (wzajemnie sie zastepuja), o czym decy-
duja warunki techniczne prbdukcji oraz warunki rynkowe (ceny tych
czynników).

6.6.1. Krzywe jednakowego produktu (izokwanty)

~ików
Xlsytuacji
!za i jakie
~ który po

Zasady kombinacji czynników wytwórczych, czyli wyboru metody wytwa-
rzania, moga byc przeanalizowane za pomoca systemu krzywych jednakowego
produktu (izokwanty), które sa nowym sposobem przedstawienia poznanej funk-
cji produkcji.

Zalozenie: produkcja dobra P wymaga tylko dwóch czynników wytwór-
czych VI i V2,które sa w stosunku do siebie komplementarne (daja pozadany
efekt tylko w zastosowaniu lacznym) i substytucyjne (tzn. moga byc kombino-
wane w róznych proporcjach). Efektem tych kombinacji jest jednakowa wiel-
kosc produktu P.

eczajasna,
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szy koszt.

30 Na przyklad w danej miejscowosci moga sie znajdowac w poblizu przedsiebiorstwa surow-
ce albo zródla energii, lub tez wyspecjalizowana kadra albo inne jeszcze pomyslne okolicznosci,
które moga nie wystepowac w innych miejscowosciach.
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Tak wiec jeden i ten sam produkt mozna osiagnac przy róznym zestawie
dwóch czynników (w mniejszej ilosci VI, w wiekszej V2 lub odwrotnie). Jesli
polaczymy te punkty na wykresie, otrzymamy krzywa jednakowego produktu
(inaczej zwana krzywa obojetnosci producenta) - rys. 6.10.
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Rys. 6.10. Krzywe jednakowego produktu

Krzywajednakowego produktu (izokwauta) przedstawia, jakie sa
mozliwe kombinacje róznych czynników wytwórczych przy zalozeniu
niezmiennosci wielkosci produkcji (o ile te czynniki sa w stosunku do
siebie komplementarne i substytucyjne).

,.

Kazda nastepna krzywa jednakowego produktu (polozona na prawo od
krzywej wyjsciowej) ilustruje kombinacje czynników wytwórczych zapewniaja-
ce odpowiednio wieksze ilosci produktu P (a na lewo - mniejsze).

Majac jedna krzywa jednakowego produktu (PIPI), mozemy wykreslic caly
system tych krzywych.

Jesli chcemy uzyskac podwójne ilosci produktu, odkladamy odcinki na pól-
prostych wychodzacych z poczatku ukladu tak, aby:

IOAII = lAlA21, IOBII = IBIB21, IOCII = ICIC21 itd.

Laczac punkty A2, B2, C2itd., otrzymujemy nowa krzywa jednakowego pro-
duktu, która zawiera kombinacje czynników wytwórczych w zdwojonej ilosci,
zapewniajace wytworzenie dwukrotnie wiekszej ilosci produktu P.
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Izokwanty maja te wlasnosc, ze sa wypukle wzgledem poczatku ukladu
wspólrzednych.

Ksztalty krzywej jednakowego produktu, widoczne na rysunku 6.10, przed-
stawiaja obraz tzw. substytucji niepelnej (krzywa nie dotyka osi wspólrzed-
nych). Oznacza to, ze czynnik wytwórczy Vj nie moze byc calkowicie zastapio-
ny przez czynnik wytwórczy V2,lubczynnik V2przez VI.

Im wyzszy jest stopien substytucji, tym silniej krzywa bedzie uwypuklac sie
w kierunku poczatku ukladu wspólrzednych (rys. 6.11).

V2

o VI

Rys. 6.11. Izokwanta przy substytucji niepelnej (wysoki stopien substytucji
czynników wytwórczych)

,. V2
a

V2
b

caly

) od

1aJa-
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o VI o VI

rpro-
losci,

Rys. 6.12. Izokwanta przy substytucji pelnej
a - w stosunku do jednego czynnika produkcji (V2),

b - w stosunku do obu czynników produkcji (VI i V2)
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Przy substytucji pelnej istnieje calkowita swoboda zastepowalnosci jednego
czynnika drugim (np. produkt P moze byc wytworzony przy róznych okreslo-
nych kombinacjach czynników VI i V2, ale i przez sam czynnik V), który
w odpowiedniej ilosci calkowicie moze zastapic czynnik V2,lub odwrotnie).

Jezeli wiec stopa substytucji jest zmienna, ale istnieje mozliwosc pelnej sub-
stytucji w stosunku do jednego lub obu czynników wytwórczych, to krzywa jed-
nakowego produktu uwypukla sie w stosunku do poczatku ukladu wspólrzed-
nych i bedzie dotykacjednej lub obu osi wspólrzednych (rys. 6.12a i b).

Moze równiez wystapic sytuacja, w której stopa substytucji bedzie stala.
Jest ona rezultatem stalych wspólczynników technicznych. Krzywe jednakowe-
go produktu przy stalej stopie substytucji przedstawia rysunek 6.13.
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Rys. 6.13. Izokwanty przy stalej stopie substytucji
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Rys. 6.14. Izokwanta idealnej komplementarnosci
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Skrajnym przypadkiem substytucyjnosci bedzie taki proces produkcji, w któ-
rym dla osiagniecia efektu produkcyjnego mozna uzyc kombinacji dwu czynni-
ków tylko w jednym, scisle okreslonym stosunku ilosciowym. Czynniki te okre-
slamy wówczas nie jako substytucyjne, lecz komplementarne. Krzywa jednako-
wego produktu zwie sie w tym wypadku krzywa idealnej komplementarnosci
i ma ksztalt ramion kata prostego (rys. 6.14).

Zaprezentowany system krzywych jednakowego produktu nie wyczerpuje
oczywiscie analizy wyboru metod wytwarzania w przedsiebiorstwie.

sub-
l jed-
rzed-

~tala.
~owe-

6.6.2. Krancowa stopa technicznej substytucji

Miara sluzaca do uchwycenia i zbadania ksztaltów krzywych jednakowego
produktu jest tzw. krancowa stopa technicznej substytucji, wprowadzona do eko-
nomii przez J.R. Hicksa31(1937 r.).

Krancowa stopa technicznej substytucji jest to stosunek zacho-
dzacy miedzy iloscia danego czynnika wytwórczego a jednostka zaste-
powanego przezen czynnika wytwórczego.

Krancowa stopa technicznej substytucji jest miara takiej zastepowalnosci jed-
nego czynnika drugim, która jest neutralna w stosunku do wielkosci produktu P.

Inaczej - krancowa stopa technicznej substytucji czynników wytwórczych
VI i Vz nazywamy granice, do której dazy stosunek AVz do AVh jezeli AV1 dazy
do zera, a ilosc produktu pozostaje bez zmiany. Prosciej mozemy powiedziec, ze
krancowa stopa technicznej substytucji jest to zmniejszenie (zwiekszenie) na-
kladów czynnika Vz, równowazace wplyw zwiekszenia (zmniejszenia) nakladów
czynnika VI o jednostke na wielkosc produkcji, co mozna wyrazic nastepujaco:

AV2

AJi'i .

Na wykresie krancowa stope technicznej substytucji wyznacza nachylenie
stycznej do krzywejjednakowego produktu w odpowiednim punkcie, czyli tg kata
utworzonego przez styczna do krzywej izokwanty i os odcietych (rys. 6.1.5).

31John Richard Hicks (1904-1989), ekonomista angielski, teoretyk ogólnej równowagi eko-
nomicznej, zwolennik szerokiego stosowania matematyki w analizie ekonomicznej.
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Rys. 6.15. Krancowa stopa technicznej substytucji h
~f)d

Z ksztaltu krzywych jednakowego produktu wynika, ze krancowa stopa
technicznej substytucji wykazuje tendencje malejaca (tg kata maleje):

1a> 1(3)1Y

Krancowa stopa technicznej substytucji maleje w miare posuwania sie
wzdluz krzywej jednakowego produktu w kierunku dodatnim osi odcietych, co
oznacza, ze coraz to mniejsze ilosci czynnika V2(tzn. czynnika wytwórczego,
którego ilosc ulega zmniejszeniu) moga byc zrekompensowane przez kolejne
jednostki czynnika VI (którego ilosc ulega zwiekszeniu). Na tym polega tresc
twierdzenia o malejacej krancowej stopie technicznej substytucji, uzasadniaja-
cego okreslony ksztalt krzywychjednakowego produktu.

Wielkosc krancowej stopy technicznej substytucji w danym punkcie na
krzywej jednakowego produktu zalezy od produkcyjnosci krancowej wchodza-
cych w gre czynników wytwórczych VI i V2,mianowicie:

M M
-~V2'- = ~T-J.-

~V2 ~T-J "" ..
""'Iii

~V2 = - M . M
M'l ~Vi . ~V2
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6.6.3. Determinanty wyboru najkorzystniejszej metody produkcji.
Izokoszty

W przeprowadzonej dotychczas analizie zostaly uwzglednione tylko tech-
niczne warunki produkcji (o charakterze substytucji decydowaly tylko warunki
technologiczne, okreslone przez wspólczynniki techniczne), przy pominieciu
warunków rynkowych, to jest cen czynników wytwórczych.

Jest przeciez oczywiste, ze mozliwosci substytucji technologicznej sa deter-
minowane przez czynniki rynkowe. Dla przedsiebiorcy nie moze byc obojetna
cena (koszt) zastosowanych czynników produkcji.

Gdy znane sa konkretne ceny czynników wytwórczych, mozna wykreslic li-
nie jednakowego kosztu, czyli izokoszty. Izokoszta to krzywa jednakowego
kosztu.

I
I

I
6:opa
i

I
~ sie
~h,co

Izokoszta przedstawia zbiór wszystkich kombinacji nakladów
dwóch czynników produkcji, których koszt calkowity jest taki sam.

V2

1zego,
Mejne
tresc

lhiaja-

!le na
lodza- o VI

Rys. 6.16. Liniejednakowego kosztu

o przebiegu izokoszt decyduja mozliwosci finansowe przedsiebiorstw oraz
ceny rozpatrywanych czynników wytwórczych.

Wzrost zasobów srodków finansowych w dyspozycji firmy przesuwa izokosz-
ty równolegle dalej od poczatku ukladu wspólrzednych. Pozwala to na wykre-
slenie calej rodziny izokoszt: lCI, lC2, ..., lCn (por. rys. 6.16). Z kolei zmiana
stosunku cen miedzy czynnikami wytwórczymi powoduje zmiane nachylenia
izokoszty. Wystepuje tu zatem pelna analogia do linii budzetowej konsumenta.
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Nalozenie izokoszty na mape izokwant umozliwia znalezienie naj-
tanszej kombinacji nakladów, koniecznych do otrzymania danej wielko-
sci produktu. Kombinacje te wyznacza punkt stycznosci izokwanty
produkcji z najnizej polozona liniajednakowego kosztu (rys. 6.17). -

~

.

Kazdy punkt izokoszty oznacza rózna kombinacje ilosciowa czynników wy-
twórczych VI i Vz,ale ten sam calkowity koszt dla przedsiebiorstwa.

Równanie izokoszty:

...-

KC = cn . Vi + cV2 . V2

gdzie:
KC
VI i Vz

- koszt calkowity,
- czynniki wytwórcze w ilosciach wynikajacych z danej ich kom-

binacji,
CVIi CV2- ceny danych czynników wytwórczych.

~

,.
:Ze7"'"-

W punkcie stycznosci obie krzywe maja to samo nachylenie. W punkcie tym
krancowa stopa technicznej substytucji jest równa stosunkowi cen czynników
wytwórczych:

- L1V2=
L1Vi

-

cena Vi
cena V2 '

L1V2 M M cena Vizatem -- = -:- =
L1Vi L1Vi L1V2 cena V2

Producent wybierze wiec taka kombinacje czynników produkcji, ,dla której
stosunekproduktów krancowych z obu czynnikówjest równy stosunkowi ich cen.

Vz

o ~

VI

Rys. 6.17. Kombinacja najnizszych kosztów i zwiekszenie produkcji finny
P" Pz, P3 - izokwanty, lC" lC2, lC3 - izokoszty,

A, B, C- kombinacjanajnizszychkosztów
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Metoda A (rys 6.17) jest najtansza kombinacja czynników VI i Vz, gdyz
w ramach zasobów srodków finansowych, którymi dysponuje firma, i przy da-
nych cenach czynników wytwórczych okresla najkorzystniejsze ich zestawienie
dla wytworzeniaproduktuP l. Kazdyinnypunktpolozonyna izokwancieodpo-
wiadajacej poziomowi produkcji Pl wymagalby ponoszenia przez firme wiek-
szych nakladów pienieznych. Punkt A jest zatem punktem minimalizujacym
koszty calkowite firmy dla poziomu produkcji Pl. Podobnie punkt B, bedacy
punktem stycznosci linii izokosztu JCzz izokwantaPz, wyznaczy optymalne ze-
stawienie nakladów dla wytworzenia produkcji Pz, wiekszej od Pl,

Gdyby natomiast firma zamierzala rozwinac produkcje do poziomu P3 - to
dzialajac racjonalnie powinna wybrac metode produkcji wyznaczona przez
punkt C. W ten sposób dla kazdego pozadanego poziomu produkcji firma moze
dokonac optymalnego zestawienia nakladów, dajacego najnizszy koszt. Linia la-
czaca punkty A, B, C wyznaczac bedzie dlugookresowa sciezke rozwoju firmy.

Jezeli ceny relatywne czynników produkcji zmienia sie, to spowoduje to tak-
ze zmiane przebiegu linii jednakowego kosztu. Izokoszta JCl i JCz bedzie miala
inne nachylenie w stosunku do izokwanty Pl (1:a > 1:(3)- por. rys. 6.18.
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Rys. 6.18. Wplyw zmiany cen czynników wytwórczych
na wybór techniki produkcji

nny

Przy zalozeniu, ze czynnik Vz podrozal, a VI potanial optymalna bedzie
technika wyznaczona przez punkt stycznosci Az. W porównaniu z technika Al
technika Az wymaga wykorzystania w wiekszej ilosci czynnika VI> co jest
oczywiscie zwiazane z relatywna podwyzka ceny czynnika Vz.
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Reasumujac: warunkiem zastosowania najkorzystniejszej metody
produkcji, lezacej w punkcie stycznosci obu krzywych, jest uzycie
czynników produkcji w takim do siebie stosunku, w którym relacje
krancowych produktów rozpatrywanych czynników wytwórczych byly-
by proporcjonalne do ich cen.

,.

Jezeli zachodzi sytuacja, ze:

M' M'
-:C2 > -:Cl
~V2 ~Vj

to dla przedsiebiorcy korzystniej bedzie zmienic czynnik VI na czynnik V2.Jed-
nakze w tym wypadku popyt na czynnik VIbedzie spadl:ll,a w konsekwencji be-
dzie obnizala sie jego cena, przez co poprawi sie stosunek miedzy krancowa
produkcyjnoscia czynnika VI a jego cena. Z kolei bedzie rósl popyt na czynnik
V2,a w konsekwencji i jego cena, przez co pogorszy sie stosunek miedzy kran-
cowa produkcyjnoscia czynnika V2a jego cena.

Ale dopóki:

M' M'
-:c2 > -:cl
~V2 ~Vj

zmiana kombinacji czynników wytwórczych nadal sie oplaca przedsiebiorstwu,
które na kazdym przesunieciu nakladu zyskuje róznice miedzy ciagle jeszcze
wieksza produkcyjnoscia krancowa czynnika V2i mniejsza - czynnika Vh az do
momentu, gdy te stosunki nie zrównaja sie, a mianowicie:

M' M'
-:c2 = -:cl
~V2 ~Vj

Wniosek: kazde przedsiebiorstwo okresli granice korzystania z po-
szczególnych czynników produkcji w ten sposób, zeby produkcyjnosci
krancowe byly proporcjonalne do ich cen.

,
.

~
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6.6.4. Znaczenie zasady substytucji czynników produkcji
dla gospodarki

v

~I ! W kazdej gospodarce wzajemne relacje czynników wytwórczych odzwier-
ciedlaja ich wzgledna rzadkosc (w odniesieniu do popytu tych czynników).
Czynniki wytwórcze wystepujace w obfitosci i latwo dostepne maja ceny niskie,
w odróznieniu od czynników rzadkich (o malej podazy), których ceny sa wyso-
kie i zmuszaja do oszczednego nimi gospodarowania.

W zaleznosci wiec od dostepnosci czynników produkcji, metody produkcji
tego samego dobra sa rózne w róznych krajach. Na przyklad w kraju o malej
powierzchni i duzej liczbie ludnosci popyt na ziemie bedzie relatywnie wysoki
i bedzie ona droga.,Firmy produkujace dobra rolnicze beda oszczednie gospoda-
rowac ziemia, zuzywajac duza ilosc pracy na jednostke ziemi. W takim przy-
padku produkcja bedzie pracochlonna i ziemiooszczedna. W krajach wysoko
rozwinietych, gdzie praca jest wysoko kwalifikowana i bardzo droga, bedzie sie
stosowac metody produkcji oszczedzajac prace. W krajach zacofanych, w któ-
rych podaz rak do pracy jest duza, a kapital rzadkim dobrem, metody produkcji
beda mniej zmechanizowane, a wiec bardziej pracochlonne i mniej kapitalo-
chlonne.

Przedstawione rozumowaniejest o~slane mianem systemu cen jako mecha-
nizmu samoregulacji. System cen czynników wytwórczych kieruje dzialaniami
indywidualnych przedsiebiorstw, dazacych do jak najwiekszych zysków. Ceny
czynników wytwórczych sa wyznaczane przez konkurencyjne rynki i zmuszaja do
oszczednego gospodarowania rzadkimi czynnikamiprodukcji w calej gospodarce.
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, VI> az do
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Reasumujac: przy podejmowaniu decyzji o wyborze metod wytwa-
rzania, kazde spoleczenstwo zainteresowane osiaganiem najwiekszych
korzysci z posiadanych zasobów czynników wytwórczych powinno brac
pod uwage ich wzgledne rzadkosci.
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